
Συνέντευξη Τύπου για τα Επαγγελματικά Δικαιώματα 

και τη διάρθρωση της Τεχνικής Παιδείας  

11.11.2008 
 
O Υπουργός Παιδείας στην ομιλία του στο 1ο Συνέδριο του Ινστιτούτου 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Σταδιοδρομίας (ΙΕΠΑΣ), στις 5 Νοεμβρίου 
2008, ανέφερε:  

«Έγινε μόδα στο παρελθόν η πρόχειρη δημιουργία Ανωτάτων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, που απλόχερα οι πολιτικοί προσέφεραν στις 

τοπικές κοινωνίες προς άγρα ψήφων. …Είμαστε τώρα στο 2008 και μια από 

τις πρώτες αγωνίες μας και από τα πρώτα προβλήματα που κληθήκαμε να 

αντιμετωπίσουμε, ήταν να αποφασίσουμε εάν θα επιβιώσουν ή όχι αυτά τα 

Τμήματα. Αντιλαμβάνεστε ότι όταν έχουν ήδη διαμορφώσει τέσσερις 

γενιές αποφοίτων και έχουν γύρω από αυτά διαμορφωθεί και μια 

σειρά από κοινωνικά και οικονομικά συμφέροντα, είναι πολύ 

δύσκολο να αποφασισθεί το κλείσιμο μιας πανεπιστημιακής σχολής 

(ή ΤΕΙ), η οποία μάλιστα έχει εμφανίσει και ζήτηση…. Συχνά οι Σχολές 

που ιδρύονταν μέσα από Προεδρικά Διατάγματα, δεν συνοδεύονταν από την 

κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα 

σήμερα 350.000 νέοι να βρίσκονται στην ανεργία ή την ετεροαπασχόληση, 

γιατί όταν πήγαιναν σε μια Σχολή που ακουγόταν καλή, δεν γνώριζαν ότι δεν 

έχουν κατοχυρωθεί ακόμα τα επαγγελματικά τους δικαιώματα. … Αναλάβαμε 

την πρωτοβουλία να εξυγιάνουμε το τοπίο και να προχωρήσουμε όλα τα 

σχετικά Προεδρικά Διατάγματα. Και είναι έτοιμα. Τα περισσότερα τα έχουμε 

υπογράψει, τα έχουμε αποστείλει στης συναρμόδιους Υπουργούς και κάποια 

απ’ αυτά και στο ΣτΕ. Σε ορισμένες περιπτώσεις έχουμε πόλεμο γιατί κάποιες 

επαγγελματικές Ενώσεις ή πανεπιστημιακές Σχολές λειτουργούν 

συντεχνιακά  και όχι με ευρύτητα πνεύματος….Θέλουν να 

κατοχυρώσουν προνόμια για τους αποφοίτους τους, αρνούνται όμως 

να κατοχυρώσουν τ’ αυτονόητα δικαιώματα σε κάποιους που σε 

ομοειδείς ειδικότητες χαμηλότερου επιπέδου ή κάπως 

διαφοροποιημένης κατεύθυνσης παραχωρήθηκαν στους σπουδαστές 

από τα ΤΕΙ ή από άλλη πανεπιστημιακή Σχολή. …Είναι ακόμα μια 

χαρακτηριστική περίπτωση που η λογική του Συνδικάτου εμποδίζει την 

ευρύτερη κοινωνική και πολιτική πρόοδο και ουσιαστικά νεκρώνει σοβαρά 

κοινωνικά και ατομικά δικαιώματα. Η δική μας μάχη, το λέω εδώ και θα το πω 



και την Παρασκευή στη Βουλή, είναι να δώσουμε ίσες ευκαιρίες σε όλα τα 

Ελληνόπουλα. Δεν μπορεί ένας γονιός να στέλνει το παιδί του στο ΤΕΙ, να 

πληρώνει τις σπουδές του 4 χρόνια και όταν παίρνει το πτυχίο να διαπιστώνει 

ότι η πολιτεία δεν του έχει κατοχυρώσει τα επαγγελματικά δικαιώματα. Κι 

όταν ο αρμόδιος Υπουργός κινεί διαδικασία για να κατοχυρώσει τα 

επαγγελματικά δικαιώματα, τότε οι παρατάξεις αυτές που κόπτονται για την 

ετεροαπασχόληση και την ανεργία, με τις επιρροές που έχουν στις 

επαγγελματικές Ενώσεις, να εμποδίζουν την κατοχύρωση αυτών των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων, για να μπορούν απ’ τη μια να καταγγέλλουν 

δημόσια ενώπιον της κοινωνίας την αυξημένη ανεργία των νέων, κι από την 

άλλη να μαζεύουν τις ψήφους των οποιωνδήποτε κλάδων, γινόμενοι αρεστοί 

σε συντεχνιακές αντιλήψεις. Η μάχη είναι να προχωρήσουμε στην 

κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των παιδιών που 

αποφοίτησαν από Πανεπιστήμια ή ΤΕΙ. Η δουλειά από πλευράς μας 

ολοκληρώνεται μέχρι το τέλος του έτους και θα πρέπει μετά κάθε πολιτική και 

κοινωνική δύναμη ν’ αναλάβει τις ευθύνες της.»  

«Να κάνω και μια άλλη επισήμανση εδώ που νομίζω ότι είναι 

χρήσιμη, γιατί συχνά ακούμε ότι η Ελλάδα έχει από τους χαμηλότερους 

δείκτες χρηματοδότησης στις δαπάνες για την εκπαίδευση. Είναι αλήθεια ότι 

οι δαπάνες για την εκπαίδευση συνολικά, στο 3,1% του ΑΕΠ, μας 

κατατάσσουν κάτω από το μέσο όρο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όταν όλες οι 

πολιτικές δυνάμεις βάζουν ως στόχο το 5%. Ποσοστό που, βεβαίως, δεν είναι 

ικανοποιητικό και εμείς διεκδικούμε περισσότερα.  

Ωστόσο να πούμε και μια αλήθεια που συνήθως κάποιοι δεν τη 

λένε: οι δαπάνες των δημοσίων χρηματοδοτήσεων προς την ανώτατη 

εκπαίδευση κατατάσσουν την Ελλάδα στα 5 καλύτερα κράτη της 

Ευρωζώνης. Δηλαδή, τα χρήματα που δαπανώνται για το ελληνικό 

Πανεπιστήμιο και τα ελληνικά ΤΕΙ είναι τα περισσότερα από άποψη κρατικής 

επιχορήγησης, για τη τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ευρώπη. Είναι το 1,3% 

του ΑΕΠ. Είμαστε λοιπόν ανάμεσα στους πέντε πρωταγωνιστές που έχουν την 

καλύτερη χρηματοδότηση για την ανώτατη εκπαίδευση.» 

 
Ο Υπουργός Παιδείας διευκρίνισε την επόμενη ημέρα, Παρασκευή, στη Βουλή σε 
ποιους αναφερόταν: 



«Και στο σημείο αυτό θέλω να σας κάνω και έκκληση αν θέλετε κ. 

Αλαβάνο, για συνέπεια σε αυτά τα οποία λέμε. Η δική σας παράταξη ελέγχει 

το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και ο επικεφαλής της παράταξής σας εκεί, ο 

αδελφός σας ο κ. Αλαβάνος, είναι αυτός ο οποίος σήμερα δεν δέχεται να 

συναινέσει στην αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των ΤΕΙ.  

Δεν μπορεί από τη μια να μας κατηγορείτε για μη κατοχύρωση της 

δημόσιας εκπαίδευσης και μη κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων 

των αποφοίτων των ΤΕΙ και από την άλλη με δική σας πολιτική απόφαση και 

ευθύνη, για να πάρετε τις συντεχνιακές ψήφους κάποιου κομματιού της 

κοινωνίας, να αρνείστε τη συνέπεια σε αυτό το ζήτημα.» 

 
Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας είναι πολιτικός και κοινωνικός Φορέας. 
Αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας, είτε μας το ζητά ο Υπουργός Παιδείας είτε όχι. Το 
ΤΕΕ τάσσεται υπέρ της κατοχύρωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων ΟΛΩΝ όσων 
ασχολούνται στον τεχνικό τομέα. Από τον εμπειροτέχνη, τον απόφοιτο της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τον απόφοιτο των ΙΕΚ, των ΤΕΙ, της Ανώτατης 
εκπαίδευσης. Όλοι έχουν έναν υπεύθυνο ρόλο, όλοι μπορούν να ασκήσουν ένα 
επάγγελμα με ενδιαφέρον και λογική κοινωνικής προσφοράς, όλοι καλούνται να 
συνεργαστούν στα πλαίσια ομάδας μελέτης και έργου. Ειδικότερα για τους 
αποφοίτους των ΤΕΙ, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας είναι ο μόνος Φορέας που, τα 
τελευταία χρόνια, αύξησε με πραγματική αντανάκλαση στα εισοδήματά τους τα 
δικαιώματά τους, χωρίς αυτό να είναι εικονικό. 
 
Από την άλλη με την ομιλία του, εκ βαθέων γιατί είχε πολλές προσωπικές αναφορές, 
ο Υπουργός Παιδείας έδειξε ότι βρίσκεται σε τεράστια ή σε εσκεμμένη σύγχυση σε 
σχέση με τα θέματα που αντιμετωπίζει. 
 
Η πρόσβαση στην εργασία δεν έχει ως βασική προϋπόθεση την 
κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων, αλλά την ύπαρξη 
εργασίας.  
Στην Ελλάδα, οι ενεργοί διπλωματούχοι μηχανικοί είναι 102.018 σε πληθυσμό 
11.120.000, ποσοστό 0,89%. Στην Ιταλία: 190.000/58.093.000/0,33%. Στην 
Ισπανία: 65.000/43.064.000/0,15%. Στην Πορτογαλία: 31.000/10.495.000/0,28%. 
Στη Γαλλία: 160.000/64.473.000/0,25%. Στη Γερμανία: 250.000/82.689.000/0,30%. 
Στο Ηνωμένο Βασίλειο: 260.000/59.668.000/ 0,44%.  
Οι διπλωματούχοι μηχανικοί στην Ελλάδα είναι ένας στους 47 ενεργούς 
εργαζόμενους, αποτελούν περίπου το 2,5% του ενεργού πληθυσμού της Χώρας. Η 
ετεροαπασχόληση ξεπερνά το 20%. Ο χρόνος πρόσβασης στην εργασία αυξάνεται 
σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Η παραβίαση των όρων των συλλογικών συμβάσεων, 
που τους αφορούν, επίσης. 
 
Το Πρόγραμμα των Δημοσίων Έργων μειώνεται δραματικά. Σύμφωνα με το 
προσχέδιο του Προϋπολογισμού περιορίζεται σε ύψη που είχαν να εμφανιστούν από 
τη δεκαετία του 1950. Οι οικοδομικές εργασίες βρίσκονται σε μεγάλη πτώση. Η 
Βιομηχανία σε πτώση. Οι ΣΔΙΤ δεν αποτελούν σοβαρή εναλλακτική λύση 
απασχόλησης. 



Πέραν όμως των συγκυριακών, μεγαλύτερη σημασία έχουν οι πιο σταθεροί δείκτες, 
που αποδεικνύουν αυτό που όλοι διαισθανόμαστε. Ο τεράστιος αριθμός των διπλ. 
Μηχανικών δεν είναι συνέπεια μιας αναπτυγμένης οικονομίας, ούτε έστω της 
προσδοκίας της. 
 
Η Ελλάδα : 
- ως προς την Ανταγωνιστικότητα και όσον αφορά τη διεθνή κατάταξή της,  από την 

33η θέση που βρισκόταν το 2002, κατρακύλησε στην 65η θέση το 2007. Η 
«αγορά» έχει ανάγκη, αλλά δεν έχει κίνητρα,  από κανόνες, που προωθούν την 
τεχνολογική ανταγωνιστικότητα και  επιβραβεύουν αυτούς που επενδύουν στο 
ανθρώπινο δυναμικό, στις νέες τεχνολογίες και στην καινοτομία. Κύριο ζήτημα 
αποτελεί η αξιοποίηση των επιστημόνων και των μηχανικών, οι οποίοι υπάρχουν, 
αποτελούν ένα από τα καλύτερα ανταγωνιστικά μας πλεονεκτήματα, αλλά δεν 
αξιοποιούνται (Παράρτημα 1: Διεθνής Κατάταξη Ελλάδας ως προς την 
Ανταγωνιστικότητα –Πλεονεκτήματα/Μειονεκτήματα Ανταγωνιστικότητας της 
Ελλάδας). 

 
- ως προς την Παραγωγικότητα και όσον αφορά τη σχέση παραγωγικοτήτων ανά 
εργαζόμενο και ανά ώρα εργασίας, σε επίπεδο Ε.Ε., βρίσκεται στην 
προτελευταία θέση με ποσοστό 72,22%. Η χώρα μας καταφέρνει να ξεπεράσει 
μόνο την Εσθονία. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι η ανταγωνιστικότητα στην 
Ελλάδα δεν είναι υγιής, εφόσον δεν στηρίζεται στην τεχνολογία, την καινοτομία, 
την οργάνωση της παραγωγής και των υπηρεσιών, το μορφωτικό επίπεδο των 
εργαζομένων κλπ. Ετσι, ίσως, εξηγείται και το ελληνικό παράδοξο της 
απασχόλησης, όπου η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα στον ΟΟΣΑ που το ποσοστό 
ανεργίας είναι μεγαλύτερο μεταξύ των αποφοίτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης από 
αυτό μεταξύ των αποφοίτων υποχρεωτικής εκπαίδευσης. (Παράρτημα 2 : Οι δείκτες 
παραγωγικότητας στην ΕΕ και η σχέση τους). 

 
- ως προς την Ψηφιακή ετοιμότητα η Ελλάδα, διεθνώς, από την 42η θέση που 
βρισκόταν το 2002 κατρακύλησε στην 56η θέση το 2007. Όπως  
επισημαίνεται στην έρευνα, στα ισχυρά σημεία της Ελλάδας είναι το ποσοστό των 
αποφοίτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η διαθεσιμότητα μηχανικών κ.α. 
(Παράρτημα 3: Ψηφιακή ετοιμότητα και Διεθνής θέση της Ελλάδας). 

 
- ως προς την Τουριστική Ανάπτυξη, σύμφωνα με την τελευταία έρευνα του 
Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, κατατάσσεται στην 22η θέση στον γενικό πίνακα 
ανταγωνιστικότητας. Σύμφωνα, όμως, με το δείκτη «ανθρώπινο δυναμικό», 
η χώρα κατατάσσεται στην 43η θέση. Είναι προφανές ότι οι εξασφαλισμένες, 
άμεσες αποσβέσεις των επενδύσεων δρουν αποτρεπτικά σε μακροπρόθεσμα σχέδια 
ή στην αξιοποίηση επιστημόνων και εξειδικευμένου προσωπικού (Παράρτημα 4: 
Ανταγωνιστικότητα Τουριστικού Τομέα 2008). 

 
- ως προς την ποιότητα των θέσεων εργασίας, δείκτης που σχετίζεται με το γνωστικό 
επίπεδο των απασχολουμένων, η Ελλάδα είναι μακράν τελευταία στην ΕΕ των 
δεκαπέντε (έρευνα ELNEP 2008). 

 
 



 
 
Η ώθηση σε μια κορεσμένη αγορά τεχνικών άλλων εκπαιδευτικών 
προσόντων αποτελεί ολέθριο οικονομικό αλλά και παιδαγωγικό σφάλμα. 
 
Η παραγωγή τεχνικών στη χώρα μας είναι στρεβλή. Η δομή των τεχνικών 
επαγγελμάτων δεν έχει πυραμιδική μορφή, τείνει προς μορφή κλεψύδρας. Δεκάδες 
χιλιάδες στην κορυφή των επαγγελματικών δικαιωμάτων. 

Σε αυτά θέλει η Κυβέρνηση να ωθήσει και τους 27.000 τεχνολόγους μηχανικούς, με 
σειρά σχεδίων Π.Δ. Τις ίδιες προσδοκίες καλλιεργεί τώρα και στους απόφοιτους των 
κολεγίων.  

Φαινόμενα στρέβλωσης διατρέχουν όλη την κλίμακα. 

Τα ΙΕΚ παράγουν ειδικότητες που δεν έχει ανάγκη η «αγορά». Αντίθετα ειδικεύσεις 
που είναι αναγκαίες δεν περιλαμβάνονται στα προγράμματα των ΙΕΚ. [Συνολικά, μόνο 
από τα δημόσια ΙΕΚ το 2006 είχαν αποφοιτήσει 98.500 άτομα. Τα δυο τελευταία 
χρόνια, στα ιδιωτικά ΙΕΚ παρατηρείται προτίμηση σε ειδικότητες που σχετίζονται με 
την Πληροφορική. Στα δημόσια ΙΕΚ οι πιο δημοφιλείς ειδικότητες είναι ο τεχνικός 
εφαρμογών Πληροφορικής και ο τεχνικός τεχνολογίας Internet.] 

Τα Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑΛ) και οι Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ), τα οποία από 
το σχολικό έτος 2006/07 αντικαθιστούν σταδιακά τα Τεχνικά Επαγγελματικά 
Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ), έχουν πολλά προβλήματα. Οι μαθητές που αποφοιτούν για 
πρώτη φορά φέτος δεν γνωρίζουν τι επαγγελματικά δικαιώματα έχουν οι ειδικότητες 
που επέλεξαν.  Σύμφωνα με μελέτη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, οι απόφοιτοι των 
ΤΕΛ, ΤΕΕ έχουν μεγάλη απορροφητικότητα. Ωστόσο, κάτω από το 20% των 
αποφοίτων απασχολούνται στους τομείς που έχουν εξειδικευθεί.  

Μεταρρύθμιση συνολική σε όλες τις βαθμίδες της τεχνικής εκπαίδευσης. Τα  
Επαγγελματικά Δικαιώματα να ρυθμίζονται από τους καθ΄ ύλην αρμοδίους 
 
Ο Υπουργός Παιδείας δεν κρίνεται από την οξυδέρκειά του στην καταγραφή μιας 
πραγματικότητας. Κρίνεται από την ικανότητά του να παρέμβει για να ανατρέψει 
καταστάσεις, εκεί που είναι απόλυτα αναγκαίο. Στο ΤΕΕ δεν μπορούμε να δεχθούμε 
ως μοιραίο, αναπότρεπτο πεπρωμένο τις στρεβλώσεις που υπάρχουν. 

Υπάρχει μια λογική σειρά:  

Εκτιμούμε τις ανάγκες σε επιστημονικό και τεχνικό δυναμικό, σε ικανό βάθος χρόνου.  

Διαμορφώνουμε το εκπαιδευτικό σύστημα με βάση τις παραπάνω εκτιμήσεις. 

Προσδιορίζουμε τα επαγγελματικά δικαιώματα. 



Το Υπουργείο Παιδείας συστηματικά παρακάμπτει αυτήν την πορεία. Απομονώνεται, 
συστηματικά, στο «φρούριό» του και προσπαθεί να υπηρετήσει τρεις στόχους. Να 
δικαιώσει την ύπαρξη όσων σχολών υπάρχουν ή και ιδρύονται με σκοπιμότητες 
πέραν των αναγκών της Παιδείας και της Ανάπτυξης που έχει ανάγκη η Χώρα μας. Να 
μειώσει τις δημόσιες δαπάνες για την Παιδεία. Να ικανοποιήσει στόχους που 
διαμορφώνονται μακράν και πέραν της Ελλάδας, που ταιριάζουν στις επιδιώξεις και 
στη δομή άλλων χωρών της ΕΕ, παρά τις προβλέψεις της Συνθήκης της Ρώμης ότι η 
Παιδεία είναι εθνική υπόθεση. 

Στρέφει την προσοχή του, σχεδόν αποκλειστικά, στα επαγγελματικά δικαιώματα, τα 
οποία τα προσδιορίζει με γραφειοκρατική λογική, ερήμην των παραγωγών, των 
παραγωγικών αναγκών και των αναπτυξιακών προσδοκιών. Τα ουσιαστικώς αρμόδια 
Υπουργεία, από την άλλη, περιορίζονται στο ρόλο της αποδοχής ή της καθυστέρησης 
των προτάσεων του ΥΠΕΠΘ. Την ίδια στιγμή τα ΝΠΔΔ, όπως για παράδειγμα το ΤΕΕ, 
κατά νόμο Σύμβουλοι της Νομοθετούσας Αρχής, αντιμετωπίζονται από το Υπουργείο 
Παιδείας (και όχι μόνο) ως «οι φορείς της συντήρησης και του αποκλεισμού μεγάλων 
κατηγοριών επαγγελματιών από την αγορά». 

Το παράδειγμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων των ΤΕΙ. 

Σε όλη την Ευρώπη η τάση των Σχολών από τις οποίες αποφοιτούν Διπλ. Μηχανικοί 
είναι να αυξάνουν τα χρόνια σπουδών. Υπάρχουν σχολές με τέσσερα, πέντε ή έξη 
χρόνια σπουδών. Αυτές των τεσσάρων χρόνων παράγουν εξειδικευμένους 
μηχανικούς σε ένα στενό πεδίο γνώσεων, που όμως οι παραγωγικές δυνατότητες ή η 
διεθνής εμβέλεια της χώρας τους εγγυάται την απασχόληση. Στην Ελλάδα αυτό δεν 
μπορεί να συμβεί. Τα πέντε χρόνια ενιαίων σπουδών είναι προϋπόθεση.  

Δεν μπορούν κατά συνέπεια να υπάρχουν ΤΕΙ της Ανώτατης Εκπαίδευσης που να 
παράγουν Μηχανικούς, αντίστοιχους των Πολυτεχνικών Σχολών. Δεν τα έχουμε 
ανάγκη. Οι απόφοιτοί τους, πέραν από το πρόβλημα της απασχόλησης, θα 
αντιμετωπίσουν το καθόλου αμελητέο πρόβλημα της σύγκρουσης συνθηκών 
εργασίας με προσδοκίες που τους καλλιεργήθηκαν στη Σχολή τους. 

Αυτά τα ΤΕΙ ή θα πρέπει να  γίνουν κανονικές πολυτεχνικές σχολές με τις 
προϋποθέσεις που οι πολυτεχνικές σχολές λειτουργούν (χρόνια, καθηγητές, 
εργαστήρια, χρηματοδότηση), ή θα πρέπει να επανέλθουν στη λογική παραγωγής 
ανώτερων στελεχών εφαρμογής ή θα πρέπει να κλείσουν. 

Δεν μπορούν, σε καμιά περίπτωση, να προσδιορισθούν επαγγελματικά δικαιώματα, 
που σχετίζονται άμεσα με την ασφάλεια των κατασκευών και των παρεχομένων 
υπηρεσιών, με βάση τις σπουδές σε ΤΕΙ που δεν υπάρχουν παρά μόνο στα χαρτιά και 
αυτά να δοθούν αναδρομικά σε όλους όσους έχουν αποφοιτήσει από ΤΕΙ ανώτερης 
εκπαίδευσης, από ΚΑΤΕΕ, από ΚΑΤΕ, από μέσες σχολές που έχουν ισοτιμηθεί με 
αυτά. 

Οι τεχνολόγοι μηχανικοί έχουν επαγγελματικά δικαιώματα. Αν θα μπορούσαμε να τα 
ποσοτικοποιήσουμε με βάση τις πραγματικές δυνατότητες για απασχόληση, έχουν 
περίπου το 85% των δικαιωμάτων των διπλ. Μηχανικών. Θέλουν αναθεώρηση, όπως 
ακόμα μεγαλύτερη χρειάζεται για ορισμένες ειδικότητες διπλ. Μηχανικών. Το ΤΕΕ 
συμμετέχει σε Επιτροπές αναθεώρησης των επαγγ. Δικαιωμάτων που είχε συστήσει 
το ΥΠΕΠΘ επί Υπουργίας Γιαννάκου. Όποτε αυτές οι Επιτροπές προσεγγίζουν σε μια 
κοινή θέση, το Υπουργείο κυκλοφορεί ένα μαξιμαλιστικό αντισχέδιο. Μας δίνει την 
αίσθηση, ότι με την πολιτική του στο θέμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων, το 



Υπουργείο περισσότερο προσπαθεί να ενσπείρει τη διχόνοια και να καλύψει έτσι 
προθέσεις και ανεπάρκειες. Επιβεβαιώνει αυτήν την αίσθηση, σε μεγάλο βαθμό, η 
λειτουργία του ΣΑΠΕ (Συμβούλιο Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης) που 
περισσότερο προσπαθεί να υποκλέψει αποφάσεις παρά να πετύχει συναινέσεις. Την 
ίδια αίσθηση αποκομίζουμε από το γεγονός ότι δεν προωθεί το ΥΠΕΠΘ το θέμα των 
επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων των ΕΠΑΣ –ΕΠΑΛ, σε μια βαθμίδα που 
το ίδιο ελέγχει απόλυτα. 

 

Το επιστημονικό δυναμικό της χώρας είναι πλούτος που υποσκάπτεται σε 
όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. 

Σε όλες τις οικονομικές μελέτες, διεθνών ή ελληνικών, οργανισμών, επισημαίνεται ότι 
ο μεγαλύτερος πλουτοπαραγωγικός πόρος της Ελλάδας, παράλληλα με τον τουρισμό 
και με τη ναυτιλία, είναι το επιστημονικό της δυναμικό, ο αριθμός και το επίπεδο των 
διπλ. Μηχανικών της ειδικότερα. Το ΥΠΕΠΘ υποσκάπτει συστηματικά αυτόν τον 
πλούτο. 

Σύμφωνα με έκθεσή του ο ΟΟΣΑ κατατάσσει την Ελλάδα στην 33η θέση, ως 
προς τις δημόσιες δαπάνες για την εκπαίδευση, με μέσο όρο των 34 χωρών-μελών 
του Οργανισμού το 5,6% επί του ΑΕΠ.  
Ο Υπουργός Παιδείας με το συλλογισμό που έκανε για τους πόρους που 
διοχετεύονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ανάδειξε το πρόβλημα των ελάχιστων 
πόρων (τελευταίοι μακράν προφανώς σε όλη την ΕΕ), ως ποσοστό του ΑΕΠ, που 
κατευθύνονται στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Προωθούνται 
μαθητές που δεν έχουν τα κατάλληλα μαθησιακά χαρακτηριστικά, κάθε άλλο παρά με 
δική τους ευθύνη, να σπουδάσουν ως μηχανικοί, μέσα από σχολές που δεν έχουν τις 
υποδομές να στηρίξουν σε ανεκτό επίπεδο αυτές τις σπουδές. Ενδεικτικό αποτελεί το 
γεγονός ότι οι δαπάνες ανά φοιτητή της Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ελλάδα θα 
έπρεπε να αυξηθούν κατά 48%, προκειμένου να φθάσουν το επίπεδο του μέσου 
όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat οι κρατικές 
δαπάνες για την εκπαίδευση, ως ποσοστό του ΑΕΠ, την τελευταία 20ετία κινούνται 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα δαπανά μόλις το 40,7% του μέσου 
όρου της Ε.Ε. ανά φοιτητή, ενώ η προτελευταία Ισπανία το 69,4%. Στις πρώτες 
θέσεις βρίσκονται η Σουηδία (167,3%), η Ολλανδία (159%) και η Αυστρία (147,5%). 
Οι μέσες ετήσιες κρατικές δαπάνες ανά φοιτητή στην Ε.Ε. είναι υπερδιπλάσιες των 
αντιστοίχων ελληνικών. Η Ευρώπη δαπανά ετησίως κατά μέσο όρο 7.400 ευρώ ανά 
φοιτητή, ενώ η Ελλάδα είναι ουραγός με 3.340 ευρώ. Οι δαπάνες ανά σπουδαστή σε 
ΤΕΙ είναι τουλάχιστον πέντε φορές κάτω. Και δεν συζητείται το επίπεδο για τα 
κολέγια. 
 
Απόφοιτοι της ίδιας σχολής με διαφορετικά επαγγελματικά προνόμια 
 
Μετά την αποφοίτηση το ΥΠΕΠΘ από τη μία έχει επιδοθεί σε έναν αγώνα να εξισώσει 
τα δικαιώματα των αποφοίτων των Πολυτεχνικών Σχολών με αυτά αποφοίτων με 
εμφανέστατα χαμηλότερο επίπεδο σπουδών, παρακάμπτοντας το γράμμα και πνεύμα 
του Συντάγματος. Από την άλλη θέτει τους αποφοίτους των Πολυτεχνικών σχολών 
σε δυσμενέστερη θέση έναντι όλων όσων έχουν αποφοιτήσει από χώρες του 
εξωτερικού, με αντίστοιχο χρόνο σπουδών. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 
αναγνώριση από την Κυπριακή Δημοκρατία του διπλώματος των Πολυτεχνικών 
σχολών ως ισοτίμου με μάστερ. Αυτό σημαίνει ότι ένας Κύπριος που σπούδασε, και 
μόνο, σε ελληνική πολυτεχνική σχολή, και δουλεύει στην Ελλάδα με βάση το 



κοινοτικό δίκαιο, έχει πλεονέκτημα σε μοριοδοτήσεις, επιδόματα και πρόσβαση σε 
απευθείας εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, έναντι του έλληνα συμφοιτητή του. 
Αντίστοιχα παραδείγματα υπάρχουν για πολλές χώρες της ΕΕ. 
 

Οι παρεμβάσεις του ΤΕΕ 

Το ΤΕΕ είναι αυτοδιοικούμενο ΝΠΔΔ, με πολύ ισχυρή την εσωτερική του δημοκρατία. 
Είναι Σύμβουλος της Πολιτείας. Τοποθετείται απέναντι στις θέσεις της Κυβέρνησης με 
βάση τις δικές του τοποθετήσεις και ως ένας Φορέας που οι ελληνικοί και διεθνείς 
νόμοι του έχουν δώσει το δικαίωμα άσκησης ειδικών αρμοδιοτήτων στα πλαίσια του 
δημοκρατικού πολιτεύματος. Αυτόν το ρόλο τον υπηρετεί διαχρονικά το ΤΕΕ, με μια 
παράδοση που είναι πολύ πιο ισχυρή από οποιεσδήποτε κομματικές επιρροές. Ο 
Υπουργός Παιδείας όλα αυτά ή τα αγνοεί ή δεν του είναι συμβατά στον τρόπο 
σκέψης του. Αλλά και στο δικό μας τρόπο σκέψης είναι ασύμβατο ότι μια Κυβέρνηση 
δρα ανεξέλεγκτα για όσο χρονικό διάστημα κυβερνά. 

Δεν είναι κύριος στόχος μας ο έλεγχος, αλλά η υποβολή προτάσεων. Η πρότασή μας 
είναι να αντιμετωπισθεί ενιαία ο χώρος της Τεχνικής Παιδείας. Να υπάρχει μια κοινή 
ομάδα παραγωγικών υπουργείων, ΥΠΕΠΘ, ΤΕΕ και εκπροσώπων των παραγωγών που 
θα εισηγείται για τη δομή της, που πρέπει να έχει δυναμικά χαρακτηριστικά. 
Αντίστοιχη ομάδα, που μπορεί να ξεκινήσει άμεσα για όσους έχουν ήδη αποφοιτήσει, 
να μελετήσει τα επαγγελματικά δικαιώματα. Το ΤΕΕ έχει θέσεις στα ειδικότερα 
θέματα. 

Οι διπλ. Μηχανικοί που έχουν κάνει σπουδές στην Ελλάδα δεν μπορούν να έχουν 
χαμηλότερα επαγγελματικά προνόμια από αυτούς που έχουν σπουδάσει σε χώρες του 
εξωτερικού, ίδιο αντικείμενο και ίδιου επιπέδου σπουδές.  

Το ΤΕΕ δεν πρέπει να αντιμετωπίσει το ενδεχόμενο εγγραφής αποφοίτου που έχει 
κάνει μέρος των σπουδών του σε κολέγια στην Ελλάδα. Είναι σε βάρος της εθνικής 
οικονομίας, του οικογενειακού προϋπολογισμού, του ίδιου του σπουδαστή. 

Το ΤΕΕ παρεμβαίνει με ταχείες διαδικασίες σε θέματα που αφορούν επαγγελματικές 
διαφορές μεταξύ Κλάδων Μηχανικών. Θα τοποθετηθεί, μέσα σε ένα τρίμηνο, για το 
σύνολο των νέων Σχολών που διεκδικούν οι απόφοιτοι τους να εγγραφούν στο 
Τεχνικό Επιμελητήριο. Στο ίδιο χρονικό διάστημα θα ολοκληρώσει τις θέσεις του για 
το πλαίσιο επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων των νέων Ειδικοτήτων.  

Θέση του ΤΕΕ είναι ότι οι Πολυτεχνικές Σχολές σε προπτυχιακό επίπεδο πρέπει να 
έχουν τις κατευθύνσεις των θεωρούμενων ως κλασικών Ειδικοτήτων.  

Δεν πρέπει να αυξηθεί ο αριθμός όσων σπουδάζουν για Μηχανικοί στην Ελλάδα. 
Ούτως ή άλλως, όσες ευχές και αν κάνει ο Υπουργός Παιδείας, η λειτουργία κολεγίων 
και παρεμφερών σχολών δεν πρόκειται να μειώσουν ούτε κατά έναν από αυτούς που 
επιθυμούν να κάνουν αντίστοιχες σπουδές στο εξωτερικό. 

Αλλάζει το σύστημα των εξετάσεων χορήγησης άδειας άσκησης του επαγγέλματος, 
μετά από 26 χρόνια εφαρμογής του σε 80.000 μηχανικούς. 

 

 

 


